Risposta di un sistema del secondo ordine con zero nell’origine
La funzione di trasferimento di tale sistema è la seguente.
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supponiamo di avere 
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, cioè una risposta sottosmorzata e quindi poli complessi e coniugati.

La mappa poli –zeri. e la risposta al gradino diventano
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Nella mappa poli zeri si notano oltre allo zero nell’origine i due poli complessi e coniugati 
La presenza dello zero nell’origine modifica le prestazioni del sistema e quindi le caratteristiche dalla risposta al gradino:

1. il guadagno statico diventa nullo, dunque a regime la risposta al gradino deve essere nulla
2. la sovraelongazione non dipende soltanto dal coefficiente di smorzamento, ma anche dalla pulsazione naturale 
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 e può essere determinata dalla formula : 
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[image: image4.wmf]
dove a è l’ampiezza del gradino e K si ottiene togliendo lo zero nell’origine (ossia togliendo la s al numeratore) e ponendo s = 0 al denominatore.
3. l’istante in cui si ha il valore massimo si determina con la formula:


[image: image5.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image6.wmf]2

1

cos

z

w

z

-

×

=

n

m

ar

T


4. [image: image9.emf]Real Axis

Imag Axis

Pole-zero map

-1 -0.8 -0.6 -0.4 -0.2 0 0.2 0.4 0.6 0.8 1

-6

-4

-2

0

2

4

6

 

il tempo di assestamento al 5% è da intendersi come tempo necessario affinché la risposta al gradino assuma un valore pari al 5% del suo valore massimo e può essere determinato in modo approssimato con la formula
ATTENZIONE

Quanto detto vale se lo zero è nell’origine, se lo zero si trova in posizione generica bisogna procedere effettuando l’antitrasformata e tracciare il grafico della funzione.

Perché il legame tra  e la sovraelongazione non risulta facile  determinarlo come nei casi discussi finora. E’ possibile comunque analizzare il sistema mediante Matlab.

� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���








[image: image10.emf]Time (sec.)

Amplitude

Step Response

0 2 4 6 8 10

-4

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

5

6

From: U(1)

To: Y(1)

[image: image11.wmf]n

T

w

z

×

=

4

%

5

_1200644780.unknown

_1200645018.unknown

_1265615796.unknown

_1265615734.unknown

_1200645014.unknown

_1200644194.unknown

_1200644706.unknown

_1200644042.unknown

